

सम्राज्य के प्रकार एवं अधिवास

(Kinds of Sovereignty and Location)

सम्राज्य के प्रकार सम्राज्य के भेद नहीं। विभिन्न उद्योगों को रणाल में रखते हुए विभिन्न रूपों में किया जाता है। अतः जब तक सम्राज्य के प्रचलित प्रकार का वर्णन न किया जाए तब तक उसका वास्तविक स्वरूप स्पष्ट नहीं हो सकता। अतः सम्राज्य के प्रचलित रूप इस प्रकार हैं।

(i) नाममात्र की सम्राज्य (Titular Sovereignty) → नाममात्र की सम्राज्य का आशय यह है कि सिद्धांत में समस्त शक्तियाँ होती हैं लेकिन व्यवहार में वह उसका प्रयोग नहीं करता है। उसकी शक्तियाँ सिर्फ नाममात्र के लिए हैं। उसके नाम पर शासन होता है, परन्तु वह स्वयं अपनी शक्तियों का प्रयोग नहीं करता। उदाहरणस्वरूप इंग्लैंड का राजा तथा भारत का राष्ट्रपति नाममात्र (औपचारिक) सम्राज्य हैं, वह केवल संवैधानिक प्रधान हैं। यद्यपि शासन वे सारे कार्य उसी हैं नाम पर होते हैं, तथापि उससे शक्तियों का प्रयोग प्रधानमंत्री के नेतृत्व में संसद द्वारा ही सम्राज्य के इसी रूप में नाममात्र की सम्राज्य कहा जाता है। नीदरलैंड के राजा, जापान के सम्राट, इंग्लैंड का राजा एवं भारत के राष्ट्रपति नाममात्र के (औपचारिक) सम्राज्य हैं। सिर्फ संसदीय शासन प्रणाली वाले देशों में यह प्रवृत्ति लागू है।

(ii) वैधानिक अथवा कानूनी सम्राज्य (Legal Sovereignty) → एक राज्य के अन्तर्गत कानूनों का निर्माण करने और उसका पालन करने की सर्वोच्च शक्ति जिस शक्त के पास होती है, उसे वैधानिक अथवा कानूनी सम्राज्य कहा जाता है। वैधानिक सम्राज्य वह है जिसे व्यापक स्वीकार करता है, जिसे शासन अथवा विधि बनाने तथा निगडने का पूर्ण अधिकार है। वैधानिक सम्राज्य किसी भी अन्तर्राष्ट्रीय नैतिक तथा प्राकृतिक नियमों को मानने के लिए बाध्य नहीं है। कानूनी सम्राज्य कहीं-कहीं तथा व्यापकता का सम्राज्य है। व्यापकता केवल वैधानिक सम्राज्य की आलाओं का पालन करते हैं। भारत और अमेरिका जैसे संघ राज्यों में यदि कानूनी सम्राज्य संविधान में निहित है, तो ब्रिटेन जैसे संसदीय, प्रजातंत्रात्मक शासन प्रणाली में, जहाँ विहित सम्राज्य नहीं है, यह सम्राज्य संसद में ही निहित है। ब्रिटिश संसद के शासन निर्माण की शक्ति इतनी असीमित है कि वह किसी भी विषय पर किसी भी प्रकार का शासन बना सकती है। डायसी (Dicey) ने लिखा है कि ब्रिटिश संसद का पूरा वे दुर्बल शक्ति से इतना शक्तिशाली है कि वह विश्व की बचस्क बना सकती है, मृत्यु के बाद भी किसी व्यक्ति को राजद्रोही घोषित कर सकती है, किसी नाजायज बच्चे को जायज ठहरा सकती है अथवा उचित लगने तो किसी व्यक्ति को स्वयं उसी के मुकदमे में व्यापकीय नियुक्त कर सकती है।"

कोष में भी कहा है कि, "ब्रिटिश संसद ने एल. डब्ल्यू. कर्नो को ब्लोड देनी है जो स्वयं प्रकृति द्वारा अर्पित है, अन्ततः लॉरी कर्नो उल्टी काबूनी सर्वोच्चता के अर्थात् है। वह केवल गर्द की औरन और औरन को गर्द नहीं बना सकती, जोष राजा काग कर सकती है।"

111) राजनीतिक सम्प्रभुता (Political Sovereignty) :- संसद के अख्त जगता काय चुने जाते हैं। इसलिए संसद जगता के इच्छा के बिना कोई काबूनी नहीं बना सकती है। काबूनी खता को प्रभावित करने वाली शक्तियों को ही राजनीतिक सम्प्रभुता कहा जाता है। कुछ विद्वानों का मत है कि राजनीतिक दृष्टि से सम्प्रभुता उस संसद - जगता - में निहित है जो काबूनी सम्प्रभुता का मालिक है और जिसके अर्पण से ही काबूनी सम्प्रभुता को उल्टा ख्यात तथा शक्ति प्राप्त होती है। डागली के अनुसार "जिस सम्प्रभुता को कभी-कभी लोग स्वीकार करते हैं उसके पीछे एकदम ही सम्प्रभुता होता है जिसके अन्तर्गत काबूनी सम्प्रभुता ही सिर मुकाना पड़ता है।" इसी दृष्टि से सम्प्रभुता ही राजनीतिक सम्प्रभुता हमेशा निश्चित और स्पष्ट नहीं होता। कहीं पर वह एक मंत्री ही हो सकता है, कहीं पर एक हाथी, कहीं पर लेनापति और कहीं पर गदागा। कभी-कभी लोकमत तथा निर्वाचकों की इच्छा को राजनीतिक सम्प्रभुता के नाम से पुकारा जाता है और उसी को शक्ति होती है उसे राजनीतिक सम्प्रभुता कहा जाता है। लीकोक का कहना है कि "राजनीतिक प्रभुसत्ता ही जिनकी राजा की जाए अन्त ही वह दूर भागती दिखाई देती है।"

प्रत्यक्ष लोकतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था वाले देशों में वैधानिक और राजनीतिक प्रभुता में कोई अन्तर नहीं होता, क्योंकि विधि निर्माण-प्रक्रिया में ही जगता की प्रत्यक्ष भूमिका रहती है, किन्तु प्रत्येक विधिशास्त्र शास्त्र प्रणाली में जगता द्वारा निर्मित प्रतिक्रिया विधि निर्माता के रूप में कार्य करते हैं। अतः वह प्रतिक्रियात्मक विधानिका वैधानिक सम्प्रभुता होती है तथा उस पर निर्भर रहने वाली जगता (मतदाता) राजनीतिक सम्प्रभुता कहलाते हैं।

112) लोक/जन सम्प्रभुता (Popular Sovereignty) :- लोक प्रभुसत्ता का अर्थ है - जगता की प्रभुसत्ता। प्रजातन्त्रीय राज्यों में प्रभुसत्ता अन्तर्गतत्वा जगता में ही निहित होती है और जगता ही सर्वोपरि माना जाता है। जगता शब्द अस्पष्ट है अतः लोक सम्प्रभुता मतदाताओं या निर्वाचकों में स्थित होती है। लोक सम्प्रभुता का प्रतिपादक मारसी लिपो तथा विलियम है। जिन्होंने 17वीं शताब्दी 18वीं शताब्दी में राजाओं के देवी अधिकारों के विरोध में हुआ था। स्वस्तों ने अपनी खामोश इच्छा (General will) के सिद्धान्त द्वारा लोकप्रिय सम्प्रभुता का गौरव अर्पण किया जिसके प्रत्यक्ष रूप फ्रांस में क्रांति की आग गड़बड़ी। फ्रांसीसी क्रांति ने अमेरिकी स्वतंत्रता का मार्ग प्रकाशित किया और अमेरिकी स्वतंत्रता की घोषणा में लोकप्रिय सम्प्रभुता के सिद्धान्त को समुचित ख्यात किया। आज इसका महत्व बढ़ जाता है। प्राइडन का कहना है कि "लोकप्रिय सम्प्रभुता लोकतंत्र का आधार और मूल मूल है।"

⑦ वैधानिक और वास्तविक/भौतिक सम्प्रभुता (De Jure and De facto Sovereignty) :- एक देश के संविधान द्वारा जिस 0 प्रांत में 0 प्रांतियों के समूह को शासन करने का अधिकार देना जाता है, उसे वैधानिक सम्प्रभुता कहा जाता है, परन्तु उक्त देश में वास्तविक रूप में जो शासन करता है, उसे वास्तविक सम्प्रभुता कहा जाता है। जिसकी सत्ता संविधान ही द्वारा ले निर्दिष्ट और न्यायपूर्ण (de jure) हो। इसके विपरीत यदि उच्छी सत्ता केवल शक्ति पर आधारित है तो उसे हम भौतिक शत्राधारी (de facto) कहा जाता है। अन्तर के दृष्टिकोण से वैधानिक सम्प्रभुता का आधार कायम है, परन्तु वास्तविक सम्प्रभुता का आधार भौतिक शक्ति (physical force) इसके और वैधानिक सम्प्रभुता की सत्ता औचित्य पूर्ण और जानज वही वास्तविक सम्प्रभुता की सत्ता औचित्य विरही और नानाप्रज होती है।

सम्प्रभुता का अधिवास (वासस्थान) :- Location of Sovereignty

सम्प्रभुता के निवास का मतलब यह है कि सम्प्रभुता राज्य में कहां रहती है अथवा सम्प्रभुता का अधिवास कहां है? यह एक विवादास्पद एवं गरिष्ठ प्रश्न है, जिसका उत्तर आसानी से नहीं दिया जा सकता। उदाहरण स्वरूप यदि यह स्वयंजना हो कि भारत की सम्प्रभुता का निवास कहां पर है तो उसकी दूरे निकालना आसान नहीं है। राष्ट्रपति सर्वोच्च अधिकारी है, परन्तु उसे महा-निर्वाण द्वारा अपदस्त्र किया जा सकता है। प्रधानमंत्री संसद का नेता होता है, किन्तु संसद किसी भी समय अविश्वास के प्रस्ताव द्वारा हटा सकती है। संसद विधियाँ बनाती है, और संविधान में मन-चाहा संशोधन कर सकती है, किन्तु न्यायालय संविधान के विरुद्ध विधियों को अवैध घोषित कर सकता है। सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश सम्प्रभु नहीं है, उन्हें भी संसद कतिपय पर-स्वितियों में हटा सकती है। तो फिर क्या सम्प्रभुता का वास स्थान जनता में है? जेन्ना से अनिप्राय 'पूरी जनता' से है अथवा केवल निर्वाचन में भाग लेनेवाले लोगों से। क्या जनता की भीड़ को सम्प्रभु कहा जा सकता है?

विभिन्न मत (Differant view) :- विभिन्न विद्वानों ने सम्प्रभुता के निवास के संबंध में निम्न-निम्न तर्क प्रस्तुत किये हैं जो इस प्रकार हैं :-

बेन्थम (Bentham) के अनुसार :- प्रमुखा विधानांग में निहित होती है।
 गेनिंग्स के मतानुसार :- सम्प्रभुता संविधान निर्मात्री सभा में निहित होती है।

शिखरों के अनुसार :- प्रमुखा जनता में निहित होती है। 16वीं शताब्दी में राजतंत्र के युग में यह माना जाता था कि प्रमुखा राजा में निहित होती है।



संघीय शासन-प्रणाली में प्रमुखता का पास दो प्रकार के स्थानों - केन्द्र एवं राज्यों में माना जाता है। कतिपय विचारकों के अनुसार सम्प्रभुता का निवास उस जनसमूह में होता है जो लोक सभानिधान में संशोधन करने की शक्ति होती है।

होब्स के अनुसार प्रत्येक व्यक्ति दूसरे व्यक्ति से समझौता कर अपने प्राकृतिक अधिकारों को एक सम्प्रभु व्यक्ति या व्यक्तियों की हता हो सौंप देता है, तब परान्न सम्भूत राज की स्थापना होती है। यह व्यक्ति या व्यक्तियों की हता जिले समाज व्यक्ति अपने अधिकार देते हैं, सम्प्रभु कहलाएगी।

रुसो ने सम्प्रभुता का निवास 'सामान्य इच्छा' में माना है।

हीगल ने सम्प्रभुता का निवास 'राज्य' में माना है।

आरिस्टा के अनुसार राज के अर्थात् किसी निश्चित व्यक्ति में निवास करती है।

सम्प्रभुता के अधिवास के सम्बन्ध में निम्नलिखित विचारों का प्रतिपादन किया गया है।

1) सम्प्रभुता का निवास राजा में है :- जिस समाज राजतंत्र या तो यह माना जाता था कि सम्प्रभुता राजा में निहित होती है। 'फ्रांस का शासक लुई-पौदरवां तो कहा करता था कि "मैं ही राजा हूँ।" वर्तमान में कहीं लोकतंत्रात्मक शासन व्यवस्था प्रचलित है, वही संसदात्मक शासन कहते हैं तो कहीं संघीयतात्मक व्यवस्था। ऐसी स्थिति में यह कहना कठिन प्रतीत होता है कि प्रमुखता राजा जैसे सर्वस्वीकृत किसी एक व्यक्ति में है।

2) सम्प्रभुता राजा में निहित है :- रोमन विचारक सिखरो के अनुसार सम्प्रभुता राजा में निहित है। 16वीं तथा 17वीं शताब्दी में यूरोप में जन आन्दोलन-शरभ हुआ तथा उस समय लॉक और ह्यूज जैसे विचारकों ने कहा कि शासन जन स्वीकृति पर आधारित होता है और प्रमुखता जनता में निहित होती है। वर्तमान में भी यह विचार लोकप्रिय हो किन्तु व्यवस्था में यह सिद्धांत अर्थात् प्रतीत होता है।
क्योंकि (i) अल्पसंख्यक जनसमुदाय को सम्प्रभु नहीं माना जा सकता, जनता असंख्यक होती है। (ii) निर्वाचन में गण लोकवादी लोग संख्या में बहुत ही कम होते हैं अतः सम्पूर्ण जनता की प्रमुखता उनमें कहीं निहित नहीं जा सकती है।

3) सम्प्रभुता का वास्तविक संविधान समाज में है। :- जो निश्चय है कि समाज ही सम्प्रभुता संविधान निर्मात्री समाज में निहित होती है। इस मत के अनुसार देश के सर्वोच्च कानून (संविधान) का निर्माण करने वाली समाज ही सम्प्रभु कहा जा सकता है। भारत के एक ज्ञानमूर्ति के. सुब्बाराव ने यह मत प्रकट किया था कि संविधान समाज ही सम्प्रभु होती है, किन्तु प्रमुखता का एक मुख्य लक्षण उक्त विधान है, जबकि समाज सभी एजों में संविधान निर्मात्री समाज स्थायी नहीं होती।

4) सम्प्रभुता का अधिवास विधायिका में है :- कुछ विद्वानों का

राज्य है कि सम्प्रभुता का निवास राज्य की व्यवस्थापिका या संसद में होता है। उनका विचार है कि कार्यपालिका और व्यावहारिकता की व्यवस्थापिका की इच्छा का ही पालन करती है, परन्तु व्यवहार में यह देखा जाता है कि व्यवस्थापिका ही एकमात्र विधि-निर्माता विभाग नहीं होती। इनकी शक्तियों पर भी कई सीमाएँ होती हैं। व्यवहार में व्यवस्थापिका की शक्तियों लोकमत, निर्वाचन, परम्पराएँ, धार्मिक नियम आदि अनेक बातों पर सीमित होती हैं।

5) विधि निर्माण करने वाली समस्त संस्थाओं में सम्प्रभुता :- जैदिल का कथन है कि सम्प्रभुता विधानों, न्यायालयों, संविधान निर्मात्री परिषदों की आस्थाओं तथा मतदानों में निहित होती है। ये समस्त संस्थाएँ विधि निर्माण में सहभाग करती हैं, अतः प्रमुखता राज्य के समस्त विधानों में होती है।

निष्कर्ष :- निष्कर्षतः अगर यह कहा जाय कि समाज अथवा राज्य के वास्तविक 'प्रभु' अज्ञात हैं, जैसा कि जे ने लिखा है कि " समाज के वास्तविक प्रभुओं की शक्ति नहीं की जा सकती है।" व्यवहार में प्रभुत्व की स्थिति की शक्ति अभावदायक है। प्रभुत्व राज्य का एक तत्व है, सरकार का नहीं। अतः यह अमूर्त है और इसे शक्ति का प्रवास नहीं है। लोकों ने कहा है कि सम्प्रभुता ही जिम्मेदार शक्ति की जाए उतनी ही वह दूर भागी दिखाई देती है। प्रभुत्व अमूर्त है, प्रभुत्व को कभी देखा नहीं जा सकता, उसका प्रयोग होता है, उसका वेवल अनुमान लगाया जाता है। सम्प्रभुता अदृश्य है, समाज के वास्तविक प्रभुओं को कभी देखा नहीं जा सकता और न ही राज्य में कोई यह घोषित कर सकता है कि " उसमें सम्प्रभुता निहित है।"

राजनीति दृष्टि से जो प्रभु होता है, उसे कानूनी दृष्टि से प्रभु नहीं माना जाता। कभी-कभी विधितः प्रभु कोई और ही होता है और यथास्थान में प्रभुत्व अन्तः के पास होती है। साम्यवादी देशों में प्रभुता का पता लगाना और भी कठिन होता है। वहाँ सरकार, राष्ट्रपति, प्रधानमंत्री, साम्यकारी दल आदि में प्रभुत्व का निर्धारण करना कठिन ही जाता है। कुछ लोगों का मत है कि लोकसभा-सदस्यों में प्रभुता का वास जनता में होता है या संविधान में। संविधान को भी संसद प्रहल सकती है। अतः निष्कर्षतः प्रभुत्व अमूर्त तथा अज्ञात है, जिसे संकल्पना कहा जा सकता है। (समाप्त)

डॉ० राजू मोची
विभागाध्यक्ष राजनीति विज्ञान
डी.के. कालेज, दुमराँव
दिनांक- 04/05/2020